

评论员观察

朝着梦想之路一直走下去

——激发新时代的民族精神伟力④

彭飞

“我们采集的种子，也许会在几百年后的某一天生根发芽，到那时，不知会完成多少人的梦想。”已故植物学家钟扬生前的故事感动了千千万万人。30余年从教、16年援藏、10年引种红树……他用行动阐释了自己的那句话：“人不是因为伟大才善梦，而是因为善梦才伟大”。

梦想是个人成长的动力，也是民族和国家进步的源泉。“在几千年历史长河中，中国人民始终心怀梦想、不懈追求”，在十三届全国人大一次会议上，习近平总书记深情描绘中国人民的伟大梦想精神，热情讴歌中华民族百折不挠、坚韧不拔的执着品质，再次点亮梦想的灯塔，为新时代的中国照亮航程。

翻开历史书页，梦想写下动人诗句。无论是盘古开天地的上古传说，还是“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天揽明月”的胸中丘壑，梦想如星如月，指引着中华民族不断创造新的历史。1932年，《东方杂志》向全国各界人士发出提问：先生梦想中的未来中

一代代中国人以梦为马、坚定前行，让古老的文明抽枝发芽，开出令人惊艳的时代之花

国是怎样？教育家叶圣陶写道：“个人有饭吃，个人有工作做”；实业家穆藕初写道：“政治清明，实业发达，人民可以安居乐业”……彼时中国，山河破碎，人们的梦想却从未熄灭。新时代启航之际，习近平总书记重提中华民族伟大复兴这个中华民族近代以来最伟大的梦想，激励着我们赢得党的十八大以来砥砺奋进的辉煌五年。一代代中国人以梦为马、坚定前行，让古老的文明抽枝发芽，开出令人惊艳的时代之花。

打开世界卷轴，梦想绘就绚烂底色。从大航海时代绽放的全球想象，到马克思主义者用科学社会主义锚定方向；从马丁·路德·金以“我有一个梦想”唤起觉醒，到“我的一小步，人类一大步”的月球随想……梦想牵引脚步，人类阔步向前。而中

华民族梦想精神，最具有脚踏实地和天下大同的特质，为世界梦想的内涵注入中国元素。习近平总书记强调，“我们不仅形成了小康生活的理念，而且秉持天下为公的情怀”。中国人讲“修身、齐家、治国、平天下”。只有在小家与大家的和谐互动当中，梦想才得以实现，价值才得以彰显。“中国梦是中华民族的梦，也是每个中国人的梦”，理解了中国梦所具有延展性、包容性，才能理解人类命运共同体这样的宏伟愿景，才能理解中华民族对人类文明的卓越贡献。

有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。梦想与现实，当下与未来，并非纯然割裂、非此即彼。梦想为现实提供精神动力，现实则为梦想构筑前

进的阶梯。我们既有“扶摇直上九万里”的登高望远，也有“不积跬步，无以至千里”的脚踏实地。寻梦的旅程不可能一蹴而就，步履轻松。对个人来说，光有梦想还不够，关键看如何行动；从今日做起，不负每一天，才是对待梦想的正确态度。对国家来讲，把梦想转化为现实，不仅需要毅力、定力，更离不开巧解难题的勇气、释放活力的智慧。不驰于空想，不骛于虚声，把握远与近、长与短的时间辩证法，才算真正理解梦想精神的精髓与奥妙。

在畅想祖国母亲未来时，方志敏热情地呼唤道：“这么光荣的一天，决不在辽远的将来，而在很近的将来，我们可以这样相信，朋友！”山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。今天，170多年来的接续奋斗正进入最后的冲刺，我们当追梦不懈，凝聚起强大的精神力量。让我们朝着梦想之路一直走下去，成就又一段壮丽的圆梦旅程。

(本系列评论到此结束)

声音



张玉卓

牢牢把握“退”与“进”、“量”与“质”、“速”与“效”的辩证法，牢牢把握改革开放创新这个“根”和“魂”

我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。准确把握经济发展的时代特征，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，滨海新区推进京津冀协同发展和服务雄安新区建设作为重大政治任务，积极创建繁荣宜居智慧新城，努力在高质量发展的轨道上行稳致远。

思想是行动的先导。推动高质量发展，首要的是冲破僵化的不合时宜的思想束缚，从大规模投资拉动的思维定势中摆脱出来，从大规模举债搞建设的思维惯性中摆脱出来，更加精准地贯彻中央决策部署。要正确看待光环和实绩，牢牢把握“退”与“进”、“量”与“质”、“速”与“效”的辩证法，舍得时间、舍得投入、舍得声誉，把战略重点转到拼质量、拼效益、拼结构、拼绿色上。要正确看待投资与回报，牢固树立正确的政绩观，坚持以人民为中心的发展思想，把投资放在绝大多数群众受益的事情上，以人民群众获得感和幸福感的不断提升作为最大的回报。要正确看待关键少数与绝大多数，领导干部带头解放思想，把高质量发展理念真正融入到血液里，落实到行动中。

高质量发展是全面的。滨海新区是经济重镇，首要的还是在经济高质量发展上彰显作为。我们要按照习近平总书记在今年两会提出的“推动经济高质量发展，要把重点放在推动产业结构转型升级上，把实体经济做实做强做优”的要求，务实推进现代制造业和研发转化基地建设，全面启动智能化战略，推动石油化工、粮油轻纺、冶金等传统主导产业加快转型升级，推动智能制造、高端装备制造、新能源汽车、新一代信息技术等战略性新兴产业迅速壮大规模，特别是以争创“中国制造2025”国家级示范区为契机，在自主可控基础硬件、航空航天装备、动力电池和生物制药四大产业上聚焦发力，加快实现颠覆式、爆发式增长。要牢牢把握改革开放创新这个“根”和“魂”，以深化改革激发动力，以扩大开放焕发活力，以持续创新挖掘潜力，努力在高质量发展上闯出一条新路。

优化营商环境是高质量发展的内在要求，要想办法优服务、降成本，为高质量发展提供保障。一方面，政府要打造良好的经营环境、优质的政策环境、“亲”“清”的政商环境，更新城市规划建设管理理念；另一方面，功能区作为发展经济的主阵地，要树立新思维、运用新技术，进一步优化服务平台，精准施策，为企业发展破障碍、去烦苛、筑坦途、激活力。

一分部署，九分落实。高质量发展是干出来的，是奋斗出来的。我们把今年确定为执行落实年，紧紧围绕推动高质量发展的目标任务，抓工作分解，抓领导带头，抓方法创新，确保中央决策部署落地落实。要以全面从严治党推动高质量发展，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践，提升做好经济工作的本领，大兴调查研究之风，坚定不移治理不作为不担当，为推动高质量发展提供坚强政治保证。

——天津市委常委、滨海新区区委书记张玉卓近日谈推动高质量发展、不断开创滨海新区开发开放新局面

(本报记者 胡果 靳博采访整理)

高质量发展是干出来的

新论

思政课如何赢得青年

陆绍阳

今年全国两会期间，教育部领导同志在谈到高校思政课的变化时，讲述了调研中的新发现：根据抽样调查，有超过91%的学生认为从思政课得到启迪，91.8%的学生喜欢思政课老师；一些思政课作为慕课推上网络，受到全社会喜爱，产生了积极影响。

高校思政工作的对象是人，本质上这是一项融及青年学生灵魂的工作。习近平总书记指出：“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。”思政工作不是附带的、附属的、附加的，只有严谨细致地把这项工作做好了，形成共同的思想基础和价值追求，才能真正培养出为我所需、为我所用的新时代接班人。高校思政工作能否取得良好效果，取决于在“传承”和“创新”上所下的功夫。

文以载道，书以育人。高校思政教育要给青年人讲些什么？首先要讲传统的传承。传统就是我们选择什么样道路的问题，它是一个民族、国家之所以走到今天的源泉，也是走向未来的不竭动力。只有明白了我们从哪里来、到哪里去，才能使思政工作不浮于表面。这就需要深入研究中国历史和中国革命，并找到从现实进入传统的切入点。比如针对北京大学的学生，就可以从北京大学的光荣传统讲起。蔡元培先生倡导“思想自由，兼容并包”的传统，李大钊、毛泽东等革命先驱秉承对马克思主义的坚定信仰，王选、屠呦呦等一批当代优秀科学家的科学精神、务实态度，都是启发青年人的重要思想资源。把传统融入教学，才能让思政工作有底气、有特色、有亮点。

当然，有内容也要有方法。习近平总书记

记曾强调要“因事而化、因时而进、因势而新”。与时俱进、敢于创新，才能增强思政教育的吸引力和感染力，否则只会陷入模式化、概念化。美国社会学家米德曾提出，在信息社会，人类走向后喻时代，知识的传递可能是逆向的，出现由晚辈向前辈传授的情况。以前做思政工作，教师是主体，学生是客体，这种单向传播的效果不一定好。面对新变化，能否转变观念，充分发挥年轻人的活力和创造性，让他们也成为宣讲的主体？

还是以北京大学为例，有不少同学用自己的亲身经历在各类思政课堂上展现风采。有同学曾7次到安徽农村陪伴受艾滋病影响的孩子，讲述她在大山深处看到的变化，向大家阐述青年人的社会责任；也有同学在大三结束时携笔从戎，归来后讲述自己进入雷锋班、获评“百名强军先锋人物”的故事。心理与认知科学学院的一位同学，曾是一名90后女特战队员，在回忆2017年成功营救出亚丁湾被劫持人质一幕时，她真切地说：“我最自豪的时刻，就是听到被解救的外国船员们举着中国国旗，竖着大拇指对我们说，Thank you, China!”这些感人至深的讲述，成为思政课堂上最新颖、最鲜活、最有效的教学方式，不仅深深感染每一个听课的学生，也为不少老师带来启发。

做好高校思政工作，必须把优良传统讲活，将传承教育与专业学习结合起来，真正做到理念创新、手段创新、工作创新。善用春风化雨、润物无声的方式，思政工作才能融入到青年人的精神血脉中，进而鼓舞他们伴随新时代的号角，树立起与这个时代主题同心同向的理想信念。

(作者为北京大学新闻与传播学院院长、教授)



送“红包”

证监会曾出台规定，基金销售机构从事基金销售活动，不得采取抽奖、回扣或送实物、保险、基金份额等方式。然而，目前仍有一些第三方基金销售平台、基金公司顶风作案、花样百出，例如“学基金知识就送奖学金”“赎回基金就送20%(年化收益)体验”等。从线上到线下，基金销售急需更严监管。

这正是：网售基金花样新，滥送红包奖学金。顶风作案须严惩，岂容涉险钓鱼勤！曹 一图 锡 兵文

暖闻热评

“当我离开，愿爱留下”

【人物】一位捐献遗体的老人

【故事】清明将至，一位老人的故事感动了万千网友。老人离开人世后，家人找到了她18年前的遗体捐献公证书，并与相关医院取得联系，完成了老人反复念叨的遗愿。老人对待生命的大爱与超脱，家属的尊重与善念，相关机构的细致和人文，书写了一个圆满感人的捐献故事。《健康时报》、人民日报法人微博刊发了这位老人亲属的一封信，读者网友在感动之余纷纷表示，“今天就去登记捐献”“结婚前会跟爱人一起去”。中国人体器官捐献管理中心数据显示，2016年我国登记捐献遗体器官的志愿人数为104538人，与2010年的1087人相比，增长近100倍。

【老人亲属的一封信】

奶奶走得很突然，周六晚上睡着就去了，发现她不再打呼噜的时候，她微微有点发凉。虽然已经92岁高龄，但是每次身体

检查结果和同龄应有的衰老程度相比，健康很多，所有人都认为她当百岁老人没有问题。

经过了几分钟的错愕与惊慌，全家人马上镇定下来给120打电话。120急救车很快到了家里，检查之后开出死亡证明。120问下一步怎么办，想起奶奶几个月前反复念叨着当年做过遗体捐献的公证(也许她有预感)，找出公证书，一看日期，过去整整十八年了，公证书背后的协和医学院的联系电话是否还能接通，无法确定。

既然是她最后的心愿，我们尽量实现，因为是周六，披了公证书留的节假日手机号码，忐忑还不到两秒，有人应答了，沉稳浑厚的声音，客气地问了捐献公证书上的编号，告诉我们该如何办理接下来的手续，先请120就近找家医院太平间存放，家属处理完后事再通知他们去医院接收遗体。

按照奶奶生前的嘱咐，一切从简。

第五天，约定的时间，协和医学院已派车在太平间门口等候。奶奶一如走时平静

安详地睡着的样子，慈祥有爱。父亲和我随着灵车到了协和医学院，运下遗体。应答电话的那位医生接待了我们，确认身份，核对捐献书，告诉我们一年后奶奶的名字会在长青园出现。我们拿着捐献证明和一个水晶玻璃的纪念品走出了医学院。

真正深厚的感情无法用言语表达，同样地也无法表述在她走的当晚协和医学院的大夫接听电话那一刻我们的感激。这是圆满的字句。

奶奶离开的第二天，楼下的玉兰开花了。

【点评】“这种留在人间的爱，是伟大的，无私的，高尚的”“死亡并非落幕，而是生命的延续”……老人捐献遗体的故事，在很多人心目下埋了一颗种子，引发人们在表达敬意的同时也行动起来，登记无偿捐献器官。“当我离开，愿爱留下”，对老人，这是一份心愿，也是一份功德。

生命究竟有多长久？从出生的啼哭到

心跳的停止，无论以年计还是以分秒算，每个人都有一个“确数”。但是，有两样东西可以让生命超越死亡：一是精神力量的传承，一是物理器官的重生。前者在价值层面让生命不息，后者在救治他人中让生命勃发。老人捐献遗体，家人完成遗愿，网友接力登记，正是在这两个层面延长了老人生命的里程。

对于这样一份大爱，我们更需呵护与珍惜。纪录片《人间世》中有这样一个案例：上海一位死者捐出遗体，北京的医院有病急需心脏移植且配型成功，但心脏离开人体储存的时间不能超过4个小时，只能遗憾放弃。人体器官转运绿色通道如何畅通无阻？捐献器官的管理使用如何更加高效和公平？除了给予捐献者证书、表扬等精神抚慰以外，能否给遗体捐献者更多生前优待与关怀？回答好这些问题，让捐献的遗体器官能更好地用以发展医学、挽救生命，是对捐献者最基本的尊重、最应有的告慰。

一位受益者曾写道：亲爱的捐献者，你给我的不仅是器官，更是希望。进一步完善捐献受理与使用机制，凝聚“让生命在阳光下延续”的共识，才能鼓励更多人一起行动，点亮希望的火种，让爱心如潮，让生命不息。

(李之言)

悦读

修葺精神的屋宇

毕淑敏

有一颗大心，才盛得下喜怒，输得出力量，宜为自己的精神修建三间小屋。

第一间，盛放我们的爱和恨。对父母的尊爱，对子女的疼爱，对朋友的关爱……对丑恶的仇恨，对污浊的厌烦，对虚伪的憎恶……这些复杂而对立的情感，林林总总，会将这间小屋挤得满满。假若爱比恨多，小屋就光明温暖，像一座金色池塘。假如恨比爱多，小屋就阴风惨惨，你的精神悲成压抑。如果想过重祥和，就得净手焚香，洒扫庭院，销毁精神垃圾，重塑精神天花板，让一束圣洁的阳光，从天窗洒入。

无论遭受多少厄运，请依然相信光明大于暗影。哪怕只多一个百分点，也是希望永恒在前。请在布置精神空间时，给爱留下足够容量。

第二间，盛放我们的事业。一个人从25岁到60岁，要在工作岗位上度过整整35年。按一日工作8小时，一周工作5天，每年要为职业付出2000小时。一直干到退休，就是7万小时。假如你所从事的工作，是你的爱好，这7万小时，将是怎样快活和充满创意的时光！假如你不喜欢它，漫长的7万小时，足以让花容磨损日月无光，每一天都如同穿着淋湿的衬衣。

适合你的事业，不靠天赐，主要靠自我寻找。我们的事业，是我们的田野。我们背负着它，播种着，耕耘着，收获着，欣喜地走向生命的远方。规划自己的事业生涯，使事业和人生，呈现缤纷和谐相得益彰的局面，是第二间精神小屋坚固优雅的要诀。

第三间，安放我们自身。在我们的小屋里，常常住着所有我们认识的人，唯独没有我们自己。我们把自己的头脑，变成他人思想汽车驰骋的高速公路，却不给自己的思维，留下一条细细的羊肠小道。我们把自己的头脑，变成搜罗最新信息网络的集装箱，却不给自己的发现，留下一个小小的储藏盒。我们把世界万物保管得好好的，偏偏弄丢了开启自己的钥匙。

如果真是那样，我们精神的小屋，不必等待地震和潮汐，在微风中就悄无声息地坍塌了。它纸糊的墙壁化为灰烬，白雪的顶棚化作泥泞，江米纸的窗棂破裂……你的精神，孤独地在风雨中飘零。

三间小屋，说大不大，说小不小。当我们把自己的精神小屋建筑得美观结实、储物丰富之后，不妨扩大疆域，增修新舍，矗立我们的精神大厦，开拓我们的精神旷野。因为，精神的宇宙，是如此的辽阔。

(摘编自3月28日《广州日报》，原题为《精神的三间小屋》)